

"POLIȚIA ROMÂNĂ ESTE UNA DIN CELE MAI PERFORMANTE POLIȚII DIN EUROPA!"

De vorbă cu domnul Marian Saragea, președintele fundației "ORDINEA PUBLICĂ" din Constanța.

Silvia Constantinescu: Este foarte interesant să vorbim despre realizările poliției din Constanța, mai ales acum când suedezii încep să revină pe litoralul românesc. Este important să aflăm care sunt problemele pe care le aveți, dar și ce întreprindeți dvs., de la poliția județului Constanța, ca turiștii să se simtă în siguranță aici. Doresc însă să începem cu întrebarea noastră tradițională: cine sunteți?

Marian Saragea: Mă numesc Saragea Marian, am funcția de locotenent-colonel în cadrul Inspectoratului de Poliție al Județului Constanța; sunt purtătorul de cuvânt al poliției Constanța și, totodată, președintele fundației "Ordinea Publică" Constanța, fundație înființată în ianuarie 2002. Această fundație este de fapt sprijinul pe care comunitatea îl acordă poliției. "Ordinea publică" a fost constituită la inițiativa Inspectoratului Județean de Poliție, respectiv a generalului de brigadă Traian Jipa, cu concursul unor personalități ale urbei noastre constăntene, printre care se află prefectul județului Constanța, Gheorghe Martin, primarul municipiului Constanța, Radu Ștefan Mazăre, precum și a mai multor personalități de cultură și oameni de afaceri. Dorim să se facă un lobby de într-ajutorare a poliției constăntene, sperând că în acest fel poliția va reuși să-și aducă contribuția pentru siguranța cetățeanului și pentru liniștea comunității.

S.C.: Care este situația polițistului în general astăzi?

M.S.: Vă pot spune că anul 2002 este anul pe care lucrătorii din poliție îl așteptau de mult. De ce? Pentru că de 10 ani, două legi vitale stăteau în "stand by" la executiv. Este vorba despre legea poliției și legea statutului polițistului. Timp de 10 ani polițistul n-a avut un statut care să-i confere protecție față de infractori și să-l aperse în meseria sa foarte periculoasă. Din 24 august anul acesta, statutul intră în aplicare și, alături de obligațiile pe care le are - pentru că exercitarea profesiei implică prin natura sa și datorii și riscuri; polițistul este în primul rând dator să fie loial instituției din care face parte, să respecte principiile statutului de drept și să aperse valorile democrației. Noul statut îi conferă polițistului și drepturi, dar și, evident, obligații. Conform acestui nou statut, polițistul are acum obligații clare și pot să vă enumere câteva dintre acestea: să arate corectitudine în rezolvarea problemelor personale, astfel ca el să nu beneficieze sau să lase impresia că beneficiază de date confidențiale obținute în calitate oficială, aceasta însemnând, de exemplu, că eu ca polițist, dacă derulez o anchetă și aflu anumite date confidențiale despre dvs., de exemplu, nu trebuie să le divulg altelei persoane, pentru că încalc statutul și deontologia profesională. Polițistul în este interzis, conform statutului, să primească, să solicite, să accepte, direct sau indirect, ori să i se facă promisiuni pentru sine sau pentru alții, daruri, avantaje; îi este interzis să folosească forța, decât în condițiile legii, etc. Am enumerat doar câteva din obligațiile polițistului conform cu noul statut, care desigur cuprinde mult mai multe obligații și îndatoriri.

Acest nou statut este un lucru foarte bun, căci de acum înainte se știe clar ce trebuie să facă polițistul român și poliția română, care era până în demult folosită ca o moașă comunală: ori unde era nevoie, se chema poliția. Acum există lucruri foarte clare. Jandarmeria este cea care se ocupă de ordinea publică, ca și la francezi, ca și în alte țări, iar poliția este aceea care trebuie să se afle permanent în slujba cetățeanului, ea trebuie să prindă hoți, criminali, ea trebuie să facă prevenire și să învețe cetățenii cum să se aperse de infractori, să-și



Locotenent-colonel Marian Saragea, președintele fundației "Ordinea publică".

Foto: Octavian Ciupitu / © CR.

păzească bunurile, etc.

S.C.: Vă rog să-mi spuneți mai mult despre fundația "Ordinea Publică".

M.S.: Fundația "Ordinea Publică" este constituită dintr-un nucleu de oameni, atât polițiști cât și din membri ai comunității civile, care participă, fiecare după puterile sale, la într-ajutorarea poliției, atât din punct de vedere logistic, cât și prin derularea unor programe pe care noi le punem în aplicare. Anii trecuți, cu sprijinul Uniunii Europene, în colaborare cu polițiști din Anglia, din Olanda, etc., s-au organizat cursuri care s-au ținut aici, la Constanța, cu participarea atât a polițistilor cât și a constăntenilor. Intenționăm să mai edităm o publicație, care se va chema "Ordinea publică", cu apariție de două ori pe lună. Deja edităm revista "Impact", o revistă cu apariție lunară, care se adresează direct constăntenilor și pe care o distribuim prin Difuzarea Presei. În "Impact" prezentăm atât activitatea inspectoratului de poliție, cât și despre măsurile de prevenire specifice pe care noi le recomandăm constăntenilor, mai ales în timpul sezonului estival, dar și turiștilor.

Vedeți, munca noastră este foarte dificilă și trecem printr-o perioadă de transformări, printr-o perioadă de trazație, cu transformări deosebite. Polițistul nu face politică, dar vă pot spune, în numele meu propriu, că am simțit că, după 10 ani, abia acum guvernării se ocupă și de poliție. Căci pe lângă aceste două legi vitale care au fost aprobate deja, va urma legea pensiilor polițistilor, care este în fază de proiect și va intra în cursă în Parlament. Se simte, cum v-am spus, un interes din partea executivului pentru poliție, în sensul instaurării ordinii de drept în România. Ori, noi asta încercăm să facem la Constanța: să instaurăm ordinea de drept.

Nu dispunem de dotări excelente; dotările sunt cele care sunt! S-au mai făcut investiții la nivel de minister, dar sunt insuficiente. Beneficiem de câteva autoturisme noi, care ne-au fost trimise în acest an printr-un program european și au fost plătite de Ministerul de Interne, dar avem greutăți cu mijloace de comunicare: nu dispunem de suficiente stații de

radioemisie, nu dispunem de suficiente faxuri, calculatoare, etc. Deci este vorba de lucruri care, probabil în Occident par de necrezut, la noi încă nu există. Și nu-i o rușine s-o spunem, asta este! Cu toate că nu suntem la nivelul logisticii altor țări europene dezvoltate, vă pot spune, și n-o spun eu, ci o spun statisticile la nivel european, că poliția română este una din cele mai performante poliții din Europa și când fac această afirmație mă gândesc la faptele cu autori necunoscuți. Deci avem un procent de 70% de prindere a hoților și acesta este un fapt deosebit de bun pentru noi. Avem polițiști buni, profesioniști. Vă pot spune că se lucrează cu abnegație în poliția constănteană. Se stă peste program din dorința de a se termina treaba, căci a doua zi sunt alte lucruri care sunt de făcut.

S.C.: Litoralul românesc este din ce în ce mai vizitat de străini și eu mă refer în special la suedezi, care încep să regăsească România. Standardul de pe litoralul românesc scăzuse foarte mult, comparativ cu alte țări, de exemplu Grecia sau Turcia, atât din punct de vedere al nivelului de prețuri, dar mai ales al activităților de distracție și al ordinii și siguranței. Ce întreprinde poliția constănteană ca turiștii să se simtă în siguranță pe litoralul românesc?

M.S.: Anul trecut, la Constanța, pentru prima dată, s-a luat inițiativa înființării "Poliției Plajei", care a dat rezultate deosebite, pentru că actele de delicvență care se petreceau în acest mediu au fost reduse cu 75% anul trecut, iar anul acesta până la 90% până în această perioadă. "Poliția Plajei" funcționează non stop până la orele 22. Polițiștii sunt în echipament lejer, în pantaloni scurți și într-un tricou inscripționat "Poliția Plajei", echipament care să-i ajute să acționeze rapid pe plaje. Sarcina lor principală este de a eradică, în primul rând, comerțul ambulant care se dezvoltă pe plaje. Astăzi n-o să mai vedeți, așa cum erau în anii trecuți, persoane care vând pe plaje, de la placintă la porumb fierț și nămol. Acum, aceste persoane au dispărut de pe plaje aproape total. O altă problemă pe care am avut-o în anii trecuți era cea a furturilor de telefoane mobile, care acum s-a redus aproape total. "Poliția Plajei" dispune de 2-4 motocicletă, care poartă însemele poliției și care patrulează pe plaje. Anul trecut, acțiunea "Poliția Plajei" a fost demarată la Mamaia, iar anul acesta am lărgit-o la toate stațiunile de pe litoral: Eforie, Neptun, Mangalia, Venus, etc. Peste tot!

Aceasta este o realizare deosebită pentru protecția turiștilor. Ca urmare, nu s-au realizat fapte de violență, nici anul trecut, nici anul acesta, asupra turiștilor străini. Nu am avut fapte, ca în anii trecuți, când turiștii străini au fost tâlhăriți de către țigani. Înființarea "Poliției plajei" și instituirea "parcilor plătite" - hotelurile și primăria au organizat anumite locuri de parcare plătite - ca și faptul că în hoteluri există unul sau doi polițiști care supraveghează hotelul și perimetrul din jurul hotelului în permanență, sunt măsuri care fac ca siguranța turiștilor să crească. Dacă polițiștii care supraveghează hotelul observă un individ dubios, imediat este luat, cercetat și, dacă nu-și justifică prezența pe litoral, este suit în tren de către "poliția transporturi" și este dus la domiciliu. Această acțiune se numește "Din nou acasă" și zilnic avem 10-15 persoane care sunt trimise acasă. Dacă o persoană nu-și justifică prezența pe litoral, dacă nu este cazat nicăieri, înseamnă că a venit să comită o infracțiune. Așa gândim noi! Și-i trimitem de unde au venit. Deci, îl trimitem acasă! E foarte important! Toate acestea sunt măsuri care au dat rezultat și au făcut ca securitatea turiștilor în general, nu numai a celor străini, pe litoralul românesc să crească. ♦